

# 巧用资源优势 这所乡村学校办出了不一样的劳动教育

株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/郑奕

## “双减”的株洲实践

让劳动教育春风吹进校园,为“双减”和学生成长赋能。在醴陵市板杉中学,这所乡村学校巧用资源优势,办出了不一样的劳动教育,记者带你一探究竟。



▲学生在菜园摘菜。通讯员供图

### 实践园就是学校的“移动课堂”

板杉中学是醴陵市一所农村寄宿制学校。2020年,学校依托有利地形,因地制宜在校内开辟了果园、菜园、花园等实践园,总面积达12亩。

“老师,快看我们的劳动成果!”走进醴陵市板杉中学实践园,一群学生正在学校的劳动实践教育基地劳作,教师指导学生进行田间管护,蔬菜辣椒、瓜果长势喜人,田间绿意正浓。

据介绍,学校将劳动实践园的建设发展规划纳入了学校整体规划中,制定了配套的管理办法,并定期邀请农业局的果木专家来校指导。开发了《果树的栽培》《蔬菜的种植》《花卉的培育》等系列校本课程。每班有劳动计划和

### 借力劳动融“五育”

醴陵市板杉中学的美术课上,学生们正在学习花卉纹样的制作,分小组采集不同的花卉标本,老师指导学生对标本进行设计、创造。

生物课上,老师带领学生去实践园,通过看、摸、闻感受生物知识的真实存在,增强学生敬畏生命的情感,在老师的讲解和指导下,学生学习各种果树的嫁接方法。

“每学期开学时制定好班级的种植计划,做到每周一节劳动课,每月一次集中劳动。”学校负责人介绍,学生在老师的指导下根据季节和气候特点种植当季蔬菜,由各管理小组进行日常打理,如浇水、拔草、捉虫、施肥、采摘、清洗,分工明确。

管理小组,做到分田到班,责任到人。

建成实践园后,学校成立了劳动教育工作小组,分工具体,职责明确。从学校、家庭、社会三个层面开展学生劳动教育,针对不同年级学生的课程及生活特点,设计了不同的劳动内容。

待果蔬成熟时,学生将蔬菜采摘洗好送至食堂,学校以市场价格进行收购,所得款项充当班费,用于班级活动。学生在劳动中体验“种”的技巧,“护”的辛苦,“收”的喜悦。

与此同时,学校还与附近瓷厂签订合同,拓展了学生的社会实践平台,让他们走进瓷厂,体验制作简单的瓷器。

此外,学校还会定期组织开展美食节活动,由学生到实践园现摘、现择,清洗、切、炒等所有环节都是学生亲自动手。

“学校充分挖掘劳动教育课程,与德育、智育、体育、美育创新融合。我们引导学生参与各类劳动教育,凭借他们的智慧和双手,通过实践变为触手可及的劳动和技能。”说起新时代劳动教育的初衷,校长王亮奇如是说。

据悉,下一步,学校将深入实施“新时代劳动教育”,以文化浸润激励学生“爱劳动”,以生活劳动引导学生“会劳动”,以真理实践锻炼学生“能劳动”,让学生在自主实践中成就更好的自己。

## 启明小学：社团展风采 筑梦正当时



多彩社团百花齐放,硕果盈枝溢满校园。6月16日上午,荷塘区启明小学举行了主题为“童心向党展风采 少年逐梦向未来”社团展示活动,为学生搭建展示自我、提升自信的活动舞台。

活动中,各社团精心准备,有轻盈优美的舞蹈、活力四射的啦啦操、整齐划一的太极拳、婉转悠扬的器乐演奏,还有别具匠心的绘画、书法、手工等成果展示。校园里欢声笑语、精彩不断、热闹非凡。

“我校先后成立23个社团,社团活动是同学们发展核心素养的重要组成部分,同学们在社团中自我锻炼、自我发展、自我成长,每个学生都向着最好的自己迈进。”副校长刘颖洁说道。

(株洲晚报融媒体记者/谭筱 通讯员/刘燕 摄影报道)

## 劳动教育有了新花样：烹饪课堂 学习“泡菜的研究与制作”



▲宾老师带着孩子们动手制作泡菜。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴灏 通讯员/马利元)如何结合乡村学校特色,开好特色劳动教育课程?最近,芦淞区白关小学又把烹饪课玩出新花样,该校德育副校长宾玮结合乡村瓜果满园的有利条件,又一次拓宽课题,带领孩子们开始了泡菜研究与制作。

上课伊始,宾老师绘声绘色地向学生介绍了泡菜的特色文化、制作意义,让学生对泡菜有了进一步的解,激发了学生制作泡菜的兴趣和对家乡的热爱。

通过宾老师细致讲解制作泡菜的食材和方法,孩子们终于在宾老师的带领下,一起动手制作泡菜。她还利用泡菜浸泡入味的间隙,给孩子们介绍了泡菜的营养价值。

最后,师生一起品尝自己泡制的泡菜,体验自己的劳动成果。课后,孩子们还把自己亲手制作的泡菜装盘送给老师、留给家长品尝。整节课教学别致新颖,孩子们兴趣盎然。品尝环节孩子们吃得津津有味,脸上洋溢着幸福的笑容。

近年来,该校带领学生在活动实践中学习,培养实践、创新和终身学习的能力,如今,该校“三丝”(吹葫芦丝、做丝网花、种植丝瓜)校本课程开设以来,已得到家长和行业内的广泛认可。

## 我们自己种的蔬菜开卖啦

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/黄建花)6月16日,炎陵县芙蓉学校迎来了第一届“耕读园”丰收节,孩子们在跳蚤市场热卖头茬蔬菜,场面好不热闹。

下午5时,三至五年级的学生在班主任的带领下,在“耕读园”采摘。这些蔬菜是他们在春天种下,历经2多个月的细心呵护,长势喜人。学生们分工合作,有的摘辣椒,有的摘黄瓜,有的负责运送,还不忘在摘完后把菜土杂草去除。

原来,这块1000余平方米的“耕读园”是校内劳动实践课堂。17个班级的学生在园里种植了辣椒、茄子、豆角、西红柿等10多种蔬菜。日常各班分小组精心管理班级的“一亩三分地”,并认真填写观察记录,了解蔬菜的生长过程。

大获丰收后,师生又在校门前广场“跳蚤市场”开始售卖。捆装打包、整理摊位,收取货款……稚嫩的童声卖力地吆喝。热卖活动吸引不少家长和老前来购买,绿色蔬菜不到一小时就全部售空。



▲农作物丰收后,孩子们乐开怀。 通讯员供图

据了解,此次“丰收节”跳蚤市场是学校“劳动周”活动内容之一,在“劳动周”活动中,还进行了整理书包、系鞋带、刷洗碗筷、缝钉纽扣、整理房间等系列主题活动,将这些内容纳入劳动技能达标,对学生的劳动教育进行考核评价。



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号

# 爸爸,我想对你说 ——外国语学校附属第一小学父亲节感言



6月19日是父亲节。爸爸,父亲节快乐!

当我早上起来,您早早地做好了早餐;当我做错了事,您总是耐心地引导我怎么做才是对的,我才明白这就是父爱!父亲节快到了,我想对您说:“爸爸,父亲节快乐!”

——1903班 谭语彬 证号:22020490035 指导老师:文丽萍

爸爸,您在这个家,爱妈妈,爱我,把我视为掌上明珠。

您非常热爱自己的工作,是一个典型的工作狂。每天,您都要接听很多电话,您每天晚上都要加班,至少要十点才能回来,最晚凌晨一两点才能回家,多么辛苦呀!爸爸,您一定要多休息,爱惜自己的身体啊!

爸爸,我想对您说:“您在我心中是一棵参天大树,呵护着我,保护着我!爸爸,我爱您!”

——1903班 刘语晨 证号:22020490039 指导老师:文丽萍

俗话说,爸爸是每个孩子坚强的后盾,是每个孩子的靠山,是每个孩子勇敢的武器。当我委屈伤心的时候,我的身后总是传来您安慰的话语和温暖的怀抱。当我饥饿的时候,总是看到您辛辛苦苦做的一桌子美食。当我受伤流血时,您总会为我涂药,轻轻吹气。每到晚上,您总会为我讲故事,唱儿歌,哄我入睡……

爸爸,我想对你说:我爱您!

——1903班 李宛璐 证号:22020490041 指导老师:文丽萍



我的爸爸很严厉,我特别怕他。每次我不听话或者做错了事情的时候,我爸爸就会用皱眉怒眼,金刚怒目的表情对着我,像一只老虎似的,这样我就不会犯第二次错误了。其实我知道父亲严格是对我好,这样能让我性格更独立更坚强,未来也更有方向。

——1905班 黄炎曦 证号:22020490070 指导老师:张艺林

◀和爸爸一起参加亲子运动会。黄炎曦/供图



▲我给爸爸揉揉肩。杜思毅/供图

我有一个少言寡语的父亲,他看起来很严肃。但是,他真的为我们这个家庭,为我们两姐妹付出了很多很多。

爸爸,我想对您说:“生活中,咱们多笑笑,我希望看到您开心的笑容洋溢在脸上,我还想让您多注意休息,工作别那么辛苦!”每天早上,您都会早早起床,帮我们两姐妹准备营养丰富的早餐,然后送我们上学。接送我们的途中和我们聊一些生活中的趣事和我们在校的学习情况。会和我们聊古诗词,聊我们感兴趣的话题。

爸爸,我想对您说:“感谢您给了我幸福温馨的家庭,让我们全家人相亲相爱地生活在一起,我爱您,爸爸!”

——1905班 杜思毅 证号:22020490055 指导老师:张艺林

爸爸,是一个伟大的名字,都说美丽的妈妈,强壮的爸爸。爸爸,我想对您说,谢谢您把我养育成人,我没有考好时,您不怪我,反而鼓励我下次再加加油!我生病了,您风雨无阻都要治好我的病,您对我是那么关心,那么的好。

母亲节那天,我送妈妈礼物,母亲的脸上漾出了笑容,您看着母亲笑,也很开心。父亲节这一天我也一定送上我最真心的祝福,早已准备好的礼物,陪伴您一起过一个难忘的父亲节。

——1905班 宋雅怡 证号:22020490072 指导老师:张艺林

俗话说:“世界上最贵的房子是母亲的子宫,世界上最贵的车是父亲的肩膀”。生活中父亲对我们的爱一直是无私和默默无闻的。

您的肩膀撑起了整个家的责任,您是我们家的顶梁柱,您每次都忙到半夜一两点才回家,时间过得飞快,转眼我已经10岁了,我在慢慢地长大,而您在慢慢地老去,您的性格虽然没有妈妈那样温柔,但我依然很爱您。6月19日是一个值得纪念的日子——父亲节。我想对您说:“爸爸您辛苦了!我永远爱您,希望您少抽烟少喝酒,长命百岁健康快乐!”

——1804班 李梓聪 证号:22020490016 指导老师:谢辉



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号